
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                          Niederschrift 19/2023 

der öffentlichen Sitzung vom 18.Juni 2025 

 

Sitzungsort: 24351 Damp, Auf der Höhe 16, Altes Amtsgebäude, Bürgersaal 

 

Beginn: 10:00 Uhr     Ende: 13:00 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original) 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen  - - Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 84 X X Wolfgang Bock - -  -  

Bordesholm Volker Barkmann 132 X X Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 92 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X - H.J.Fröhlich - X -  

Eckernförde Magda Franzke 40 X X Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch 98 X X Richard Ernst - - -  

Gettorf Manfred Schröter - - - Maria Apel MF X X 

Kronshagen Elisabeth Ratzow - - - Maren Lorenz - - -  

Molfsee Thomas Kraus - - - Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 84 X X Bernd Rademacher - - - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter - - -  

Osdorf Horst Trube 78 X - Dieter Kasten - X -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  96 X X Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken - - - vakant -  -  -  

Rendsburg Hans Müller - - - Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - E - Charlotte Mangelsen 100 X X 

Sehestedt Monika Zuba - X - Dagmar Matthiesen - X -  

Westerrönfeld Dieter Windeler 96 X X Frank Poster - -  -  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste:  

 Bürgermeisterin Frau B.Feyock, Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka 

 

 



 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA), Frau Holm 

(Kreistagsbüro), Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, Frau Helpenstein, 

Frau Paulsen, Herr Völker, Herr Klaster (BfMmB), Herr Bentrup, Herr Warschitzka 

 
Tagesordnung: 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der stellv. Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder 

sowie als Gast Frau Bürgermeisterin Barbara Feyock von der Gemeinde Damp. Frau Feyock heißt 

die Anwesenden in Damp willkommen und gibt sehr spannende Einblicke in die Projekte der 

Gemeinde Damp, u. a. wurde ein Notfall-Infopunkt für die Einwohner eingerichtet. Von den ca. 

1150 Einwohnern Damps sind ca. 450 Personen über 65 Jahre alt. 

Der stellv. Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit bei 11 anwesenden stimmberechtigten 

Mitgliedern fest. 

 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird aufgrund des Rücktritts des 1. Vorsitzenden Hans Wartner um TOP 2.1 

Neuwahlen und Besetzung der Ausschüsse erweitert und einstimmig genehmigt. 

 

02.1 Neuwahlen und Besetzung der Ausschüsse 

Aufgrund des Rücktritts werden Neuwahlen des Vorstands erforderlich. Der stellv. Vorsitzende 

bittet alle Mitglieder sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken über eine aktive Mitarbeit zu machen. 

Konkret geht es darum, wer ein Amt im KSB übernehmen möchte bzw. wer zukünftig für den KSB 

an Ausschüssen oder Arbeitsgemeinschaften teilnehmen und von dort berichten möchte.  

Die Neuwahl soll bei der nächsten Sitzung am Mittwoch, 16.07.2025 in Osterrönfeld stattfinden. 

 

03. Einwohnerfragestunde 

Es wird angefragt, ob die Seniorenbeiräte für Damp und Sehestedt bereits bestätigt sind.  

 

04. Genehmigung der Niederschrift 18/2023 vom 20.05.2025 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 

05. Berichte der Vorstandsmitglieder 

Uwe Giermann hat bereits alle Unterlagen für den KSB von Hans Wartner erhalten. Er wird die 

Frage zu TOP 03 in den nächsten Tagen klären. 

Uwe berichtet über die Pflege-Konferenz und deren Handlungsimpulse. So gab es wichtige 

Informationen zum Umgang mit Hitze, wie zu Hitzewarnern und Hitzeschutzplänen. Die Mitglieder 

sind aufgefordert zu prüfen, wie ihre Gemeinden zum Thema Hitzeschutz aufgestellt sind und 

welche Maßnahmen vor Ort umsetzbar sind. 

Beim Treffen des Gemeindetags im Hotel Hansen Rendsburg wurde das Konzept 

Gemeindeschwester 2.0 durch Frau Paulsen vorgestellt. Die Anwesenden bekundeten Interesse. 

Es bleibt abzuwarten, was konkret passiert. Hier muss der KSB am Ball bleiben!  

Beim letzten Treffen Pflegesofa im Nordkolleg Rendsburg ging es um Demenz – ein absolut 

wichtiges Thema! Die Referentin kann in die Gemeinden eingeladen werden, um vor Ort 

Handlungsmöglichkeiten zu Demenz vorzustellen.  

Der nächste Pflegetisch findet am Mittwoch, 23.07.2025 im Kreishaus Rendsburg statt. Eine 

Anmeldung soll bitte bis 16.07.2025 per Mail an pflegestuetzpunkt@kreis-rd.de erfolgen.  

mailto:pflegestuetzpunkt@kreis-rd.de


 

 

06. Bericht des Kassenwartes 

Der Kassenbericht wurde übergeben. Am 18.06.2025 beträgt der Kassenbestand € 2.543,59. 

 

07. Berichte aus den Ausschüssen und den Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: Keine Punkte für Senioren. Es wurde diskutiert, ab wann es hybride Sitzungen geben 

soll und wer die Kosten für die technische Einrichtung in Höhe von bis zu € 60.000,- pro 

Gemeinde trägt. Ab 02.01.2027 müssen wohl alle Sitzungen hybrid möglich sein.  

• Hauptausschuss: Nichts 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: Nichts 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: Nichts 

• Regionalentwicklungsausschuss: Nichts 

• Umwelt- und Bauausschuss: Nichts 

• Jugendhilfeausschuss: Nichts 

• AG Aktionsplan UN-BRK: Nichts 

• AG Chronik: zukünftig ohne KSB 

• Pflegeinitiative (PIRRD): Nächstes Treffen am Mittwoch, 23.07.2025 im Kreishaus 

Rendsburg; Anmeldung unter pflegestuetzpunkt@kreis-rd.de. 

• LSR– FG 1 (alt): Nichts 

• KBR für Menschen mit Behinderung: Ein Avatar, der über Gebärdensprache kommuniziert, 

wurde vorgestellt. 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: Nichts 

 

Bis zur nächsten Sitzung wird zur Diskussion gestellt, ob der KSB weiterhin in allen oben 

genannten Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften bleiben will bzw. muss, und falls ja, wer 

zukünftig wo für den KSB teilnehmen und berichten möchte.  

 

08. Bericht vom Landesseniorenrat 

Nichts 

 

09. Planung 2025 – Terminvorschläge, Terminfortschreibung 

Beim anstehenden Besuch der Kreisdelegation vom 25. bis 27.07.2025 im Partnerkreis Havelland 

wird der KSB durch Herrn Helge Arps aus Damp vertreten. Er wird uns berichten. 

 

10. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

• Wir wollen den Informationsaustausch besonders zu anstehenden Veranstaltungen 

verbessern, damit wir uns gegenseitig besuchen können, um untereinander mehr von 

Wissenswertem zu profitieren. 

• Bei der Sozialausschusssitzung am 15.07.2025 sollen unsere neuen Mitglieder bestätigt 

werden. 

• Die Gästeliste zur Weihnachtssitzung in Sehestedt muss noch besprochen werden. 

• In Eckernförde tritt die stellv. Vorsitzende zum 30.06.2025 zurück. Die Nachbesetzung ist noch 

offen. 

• Es gibt zunehmend Probleme mit der Post-/Paketzustellung durch DHL. Teils kommen 

Sendungen erst nach 10 Tagen an. Zudem sind die oberen Fächer der Packstationen für 

Menschen mit Einschränkungen nicht erreichbar. Es sollte geprüft werden, ob wir als KSB 

gemeinsam mit dem KBR für Menschen mit Behinderung die Möglichkeit haben, DHL zu 

verklagen. 
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11. Erfahrungsaustausch 

• Alt Duvenstedt: Nichts 

• Altenholz: 3. Veranstaltung zu Digitaler Kompetenz erfolgreich durchgeführt. Einrichtung einer 

App. Paketstation aufgebaut. 

• Bordesholm: Sommerfest in der nächsten Woche. Antrag bei der Gemeinde für Wohnraum-

Kataster gestellt. 

• Büdelsdorf: Ortsbegehung mit Menschen mit Behinderungen mit der Verwaltung zwecks 

Mängelaufnahme. Stadtfest 25 Jahre Büdelsdorf vom 18. bis 20.07.2025. 

• Eckernförde: Erster Seniorentag am 26.06.2025. Neue Flyer werden gedruckt. Die 

Aufwandsentschädigung für Ehrenamtler wird ohne Begründung nicht mehr von der Gemeinde 

bezahlt.  

• Flintbek: Spielenachmittag wurde vom Bürgermeister genutzt, um für den Seniorenbeirat zu 

werben. 

• Gettorf: Seminarwoche vom 01. bis 04.07.2025, Neuwahlen am 22.07.2025. Broschüre für 

Senioren wird aktualisiert. 

• Kronshagen: Nichts 

• Molfsee: Nichts 

• Neuwittenbek: Digitaler Stammtisch wird gut angenommen. Zwei Bushaltestellen werden 

behindertengerecht umgebaut. Der Bahnhof soll wieder an den Bahnverkehrt angeschlossen 

werden. 

• Nortorf: Nichts 

• Osdorf: Am 14.07.2025 nächste Sitzung und am 16.07.2025 Gedächtnistraining. 

• Osterrönfeld: Die wöchentlichen Kaffeenachmittage für Senioren laufen gut. Zu den 

Veranstaltungen des Seniorenbeirates kommen mal mehr, mal weniger Interessierte, das ist 

nicht befriedigend. 

• Owschlag: Nichts 

• Rendsburg: Nichts 

• Schacht-Audorf: Am 19.07.2025 großes Dorfstraßenfest. 

• Sehestedt: Seniorenfrühstück und Digitaler Stammtisch sind gut besucht. Neuwahlen waren 

schwierig, haben aber letztlich geklappt. 

• Westerrönfeld: Es läuft langsam an. Bei der letzten Sitzung waren 50 Personen vor Ort. 

 

 

Rendsburg, 29.06.2025 
 
 
gez.                                                           gez. 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
Stellv. Vorsitzender Schriftführer 

 


